



走进消防救援站参观。



参加爱心助农志愿服务活动。



参加“快乐小报童”卖报活动。



学习编草鞋。



和养老中心的老人一起包饺子。

# 探索新领域解锁新知识 小记者收获快乐和成长

年终岁末，辞旧迎新。不知不觉，我们的小记者又走过了一年。2023年，潍坊日报社青少年发展服务中心组织了90余场活动，为全市广大青少年提供了一个展示自我、学习知识的平台。这一年，小记者们走进消防救援站、走进警营，收获满满；到养老中心陪老人包饺子、到乡村学校献爱心，爱心满满；在风筝会上参与放飞大型风筝，感受潍坊传统文化；参加国防教育讲座，增强爱国意识；在文艺演出、演讲比赛中表现耀眼，留下许多精彩瞬间……这一年，小记者们度过了一个又一个充实的周末，解锁了一个个新领域，收获了成长和感动。

□潍坊日报社全媒体记者 刘燕（本版图片均为资料图）

## 2 爱心行动 养老中心看望老人 走进乡村助学助农

今年以来，潍坊日报社青少年发展服务中心组织小记者走进养老中心、社区、乡村学校等，开展形式多样的助老、助学、助农等献爱心活动。

3月4日，小记者们走进潍坊盛德养老管理服务中心，和老人们一起唱歌、包饺子、聊天，用实际行动践行敬老、爱老的传统美德。

10月21日，小记者们走进奎文区梨园街道樱园社区，开展“爱满重阳 孝润童心”活动。活动中，小记者们了解重阳节的来历、习俗等，还现场为印有敬老、爱老图案的帆布袋填色，营造浓浓的节日气氛。

为更好地弘扬正能量，展现我市青少年的精神风貌，今年，潍坊日报社成立了新时代文明实践青少年志愿服务队，开展了多次志愿服务活动，取得了良好的社会反响。

6月22日，潍坊日报社新时代文明实践青少年志愿服务队组织小记者来到昌乐县鄌鄌镇中学，为部分家庭暂时困难的同学送去崭新的衣服；6月11日、22日，小记者走进昌乐县鄌鄌镇宿兴旺的桃园，开展“爱心助农 我们在行动”志愿服务活动，体验采摘乐趣的同时，帮助果农销售油桃。另外，高考助考路上也有小记者的身影，给考生送矿泉水、祝福贺卡等。

## 3 采风研学 在玩中学在学中玩 体验地域特色文化

今年以来，潍坊日报社青少年发展服务中心组织小记者们走进博物馆、风筝会、画展、校服生产基地、农场、珠宝玉石店、淄博1954陶瓷文化创意园、聊斋园、蒲松龄故居、潍坊日报社印务中心、峡山美食节、电商直播基地、中医集团等采风研学，从历史中学习，在实践中获知，可谓是受益匪浅。

4月15日、16日，潍坊日报社青少年发展服务中心风筝会采访团组织小记者们分两批进入放飞场，近距离感受风筝文化。活动中，小记者们共同参与放飞一只200米长的龙头蜈蚣风筝，体验感十足。在放飞场，小记者们还采访了参赛者、志愿者、外国友人等，用童眼观赏万千风筝，用童言记录所见所闻，寓教于乐，丰富视野。

5月20日，小记者们“打卡”临朐县文化艺术中心、临朐县博物馆，了解华艺雕塑、手工算子、剪纸、红丝砚、手绘年画等制作工艺，感受山旺古生物化石、民俗文化、古代书画等独特魅力。

为了让孩子回归大自然，享受原生态，感受农耕文化的魅力，7月20

日，小记者们在临朐县冶源街道燕子崖村燕窝农场，摘蔬菜瓜果、采中草药、挖野菜、收割向日葵，体验农耕的艰辛，分享收获的喜悦。

11月4日，小记者们走进淄博，参观了1954陶瓷文化创意园，亲身体验陶瓷制作过程（下图），感受浓厚的淄博陶瓷文化。当天，小记者们还到清代著名文学家、“世界短篇小说之王”蒲松龄的故里，参观聊斋园和蒲松龄故居，了解蒲松龄笔下的故事。

11月11日，小记者们参观了潍坊日报社印务中心，一探报纸生成的“秘密”。在印务中心，小记者们了解了各种设备的用途和制版流程，知道了新闻纸的重量和长度，还学习了采访和编辑的流程，为以后的写作积累了素材。



## 4 社会实践 暑假上街头卖报纸 争当“卖报小行家”

今年暑假期间，两期“快乐小报童”大型实践活动吸引了不少中小小学生参与。大家积极热情，人人争当“卖报小行家”。同时，活动引发了良好的社会反响，得到了一致好评，让更多青少年度过了一个充实快乐的暑假。

11岁的林浩宇在两期小报童活动中共售出1790份报纸，成为“销售冠军”，也让他的钱包“鼓”了起来。他将这笔钱用到了更有意义的地方，买成学习用品捐赠给了山区的小学。

连续五年参加卖报活动的韩童，从幼儿园中班就开始卖报，经验丰富，今年虽然只参加了第二期活动，但表现突出，领到的报纸全部销售一空。李思辰是第二年参加小报童活动，第一天就卖出了80份报纸，让他信心倍增，坚持参加完两期小报童活动。

今年的小报童活动还吸引了不少新面孔，如刘俊浩、游子宸，他们从刚开始的羞涩到调整心态、不轻言放弃，再到卖完手里的报纸，用实际行动证明了自己的成长。

8月14日至18日，潍坊日报社青少年发展服务中心开展了潍坊报史馆小小讲解员培训活动。通过对讲解技巧、仪容仪表、理解解说词等方面的培训，小记者们不仅了解了潍坊报业发展的百年历史，还提高了解说能力。8月29日，小记者们进行结业考试，部分优秀同学“持证上岗”。

## 1 参观体验 了解亲近消防警营 安全教育内化于心

为增强广大青少年的消防安全意识，潍坊日报社青少年发展服务中心多次组织小记者们走进消防救援站，了解消防、亲近消防。

2月25日，在潍城区消防救援大队卧龙街消防救援站，小记者们零距离体验“智慧消防”。参观中，小记者们认识了液压扩张器、多功能挠钩、直流水枪、移动式照明灯等消防器材，还试穿灭火战斗服，叠“豆腐块”被子，并现场采访消防员，收获满满。

4月22日，小记者们走进潍坊市消防救援支队，体验消防员的日常工作和生活，参观了101米登高平台消防车，坐上了消防车。活动中，不到一个小时的时间，消防员出警两次。首次看到消防员出警，小记者们特别激动。

11月22日，小记者们在高新区消防救援大队歌尔消防救援站参观消防车、消防器材、救援装备等，还在高新区消防科普教育基地，体验了模拟报警、查找隐患、烟雾逃生等，并学习了急救知识，对逃生自救等与日常生活密切相关的消防知识有了进一步解。

小记者们还曾走进警营。10月15日，在潍

坊市公安局高新分局特别勤务中心，小记者们在特警的带领下，参观特警装备（下图），登上特警车、学习反诈知识，增强了安全防范意识。



## 5 爱国教育 接受军事国防教育 爱国种子深植心田

为进一步弘扬爱国主义精神，培养青少年的国防意识和国防观念，7月30日，以“加强国防教育，增强国防观念”为主题的国防教育讲座在潍坊日报社融媒体中心一楼城市发布厅举行。当天上午8时许，由奎文区教体局推荐的潍坊中新双语学校、奎文区早春园小学的部分学生以及潍坊日报社青少年发展服务中心的小记者齐聚一堂学习国防知识。

9月14日下午，由潍坊日报社青少年发展服务中心、潍坊亮智教育科技有限公司联合举办的“国防教育进校园”活动走进临朐县蒋峪镇泛海希望小学，将“红色种子”根植于学生心中，进一步激发他们发奋读书、保家卫国的爱国主义情怀。

6月3日，潍坊日报社青少年发展服务中心组织小记者们开展了一场军事研学活动。军事训练、编草鞋、枪支讲解、打靶训练、反坦克炮知识学习和实操、技战术学习和CS实战……小记者们收获满满，不仅增强了国防意识，还加强了爱国主义教育。

今年以来，潍坊日报社青少年发展服务中心组织了多场文艺演出、演讲比赛等，小记者们表现突出，留下很多精彩瞬间。

5月28日，潍坊日报社融媒体中心一楼城市发布厅内音韵悠扬、欢声笑语，“快乐成长放飞梦想——潍坊市庆祝‘六一’国际儿童节文艺演出”隆重举行。歌舞、快板、朗诵……精彩纷呈的节目展现出我市青少年朝气蓬勃、积极向上的精神面貌。当天，主办单位还为潍坊日报社新时代文明实践青少年志愿服务队、潍坊日报社小记者站、潍坊日报社小记者实践基地举行了授牌仪式。

7月1日，潍坊市庆祝中国共产党成立102周年文艺演出顺利举办。慷慨激昂的红歌、优美欢快的舞蹈、饱含激情的朗诵……节目丰富多彩，现场气氛热烈，营造出了颂党、敬党、爱党的浓厚氛围。当天，主办单位还为潍坊日报社新时代文明实践青少年志愿服务队、爱心企业、优秀志愿者颁发了奖牌。

7月15日，由山东教育卫视、潍坊日报社主办，潍坊日报社青少年发展服务中心承办、奎文区飞扬话筒教育培训学校协办的2023年“校园星主播”首场市赛选拔赛在潍坊日报社融媒体中心一楼城市发布厅举行，来自全市的80余名青少年带来了精彩的朗诵作品。他们语言流畅、声情并茂，充分展现了主持技能。该活动举办六年来，产生了很多优秀选手，他们参加了省赛甚至国赛，取得了优异的成绩。也有部分小选手加入了山东教育卫视少儿春晚主持人的行列，在晚会上的精彩表现得到了老师和家长的好评。

7月22日晚、28日晚，市文化艺术中心北小广场上热闹非凡。潍坊日报社青少年发展服务中心组织了两场文艺演出，为2023“潍坊好品”生活节助阵，朗诵、歌曲、快板等精彩节目接连上演。台上小演员精神饱满，表演节目有板有眼；台下观众兴致勃勃，掌声不断。两场演出给观众留下了深刻印象。

8月18日，由高新区住房和城乡建设局指导，潍坊日报社青少年发展服务中心、众城未来生活城主办的2023“未来生活城好品生活节”正式拉开序幕。8月18日晚、19日晚，潍坊日报社青少年发展服务中心组织同学们献上精彩演出为活动助阵，和市民一起进入“燃动”模式。精彩的表演丰富了市民的夜生活，留下了一个难忘瞬间。

今年以来，潍坊日报社青少年发展服务中心共组织了大大小小90余场活动，包括清明节、端午节、重阳节等传统节日主题活动，走进消防救援站、敬老院等参观研学活动，以及开展爱心助农、给乡村学校捐赠、进企业体验、暑期卖报、听国防讲座、参加志愿环保活动等，还组织拍摄了《校园星主播》《中国少年说》等才艺展示活动，为全市广大青少年提供了一个展示自我、学习知识的平台。

一年来，小记者们通过参加活动收获满满。小记者孟霖汝在2019年11月份加入潍坊日报社小记者团，仅2023年她就参加了30多场活动，当过4次小主持人，在各方面得到了锻炼。“通过参加各种活动，我解锁了各行各业的新知识，开阔了眼界，让我的成长经历更丰富。通过参加活动，我还结识了很多好朋友，提高了社交能力，新的一年我要继续参加潍坊日报社小记者团组织活动，更好地锻炼自己。”孟霖汝说。

潍坊日报社小记者团成立于2010年，十多

## 6 文艺演出 组织多场精彩展演 展现向上精神面貌

大小活动九十余场 小记者们快速成长

## 7 一年回顾

潍坊日报社小记者团成立于2010年，十多